

家庭制氧机被炒成治病“神器”

专家称自行吸氧不当会加重病情

本刊记者 宿可伟

一台普通家用制氧机摇身一变竟成了“包治百病”的医疗器械，号称能治心脏病、脑中风和肺部疾病等，甚至能够抗衰老、保长寿。记者调查发现，这些在市场悄然兴起的家用制氧机只是一种小家电产品，含氧量难达国家标准，缺少质量规范，“包治百病”更是夸大宣传。医学专家则表示，氧气是一种药品，需在医生指导下使用，自行吸氧不当会加重病情。



疗效不佳，家用制氧机成摆设

市民丁女士两年前患上了哮喘病，经常呼吸困难，长期的药物治疗把刚满40岁的她折磨得不成样子。今年年初，她因呼吸困难住院时，看到一则广告中介绍了一款“柯华”牌家庭制氧机不错，称用家庭制氧机长期吸氧不但能治疗呼吸系统疾病，还能降血压、降血糖，治疗心脏病、癌症等各种疾病，而且使用方便，不用医



这样一台机器能包治百病?

生指导。丁女士一时心动，花了近5000元钱买了一台。“犯病时用它根本不起作用。”丁女士告诉记者，她买的这台“柯华”家用医用制氧机通电使用时噪声较大，用后也没有多少效果，无奈之下丁女士还是选择到医院用医用氧气治病。现在，这台家庭制氧机已经被搁置在丁女士家的角落，完全成了摆设。

记者走访省城多家药店、医疗器械专卖店等发现，市场上的制氧机品牌多达十几个，柯华、凯亚、海龟牌等随处可见，款式更是琳琅满目，经济型、便携式、迷你型、静音型等五花八门，且它们的售价不菲，低的三四千，高的一两万。商家的宣传也很诱人：不仅能降血压、降血脂、降血糖，还能治疗冠心病、动脉硬化、老慢支、肺气肿……可谓“包治百病”。在济南一家“柯华制氧机”专卖店，销售人员甚至告诉记者，每天用他们的吸氧机吸氧还能起到美容养颜、延年

益寿的功效，并极力推荐记者购买一台，作为中秋礼品孝敬老人。

缺少质量规范，氧气含量难达标

一位不愿透露姓名的医用氧气生产企业负责人告诉记者，他们的专业技术人员曾对某品牌制氧机进行过多次含氧量检测，检测结果显示，其最高含氧量为61%，最低含氧量只有20%。记者在走访时发现，几乎所有品牌的制氧机都称他们的含氧量能达到90%以上，比医用氧气瓶更安全，更适合人体吸收。

对此，业内专家表示，医用氧气制取方法有低温精馏法和分子筛变压吸附法两种。后者是由一种名为沸石分子筛吸附剂以物理吸附方法制造氧气，制取工序不及低温法制造氧气的三分之一，含氧量最高为90%，而《医用氧国家标准(GB8982)》中规定，医用氧浓度不得低于99.5%。

据介绍，医用氧被纳入药品管理体系，生产企业须严格执行GMP质量认证管理。作为一种压力气体，医用氧又有其特殊性，经营医用氧除了取得药监部门的《药品经营许可证》外，还必须取得安全监管局的《危险品经营许可证》、气象局的《防雷装置合格证》，并受质量技术监督局的监督检查。但像家庭制氧机这种分子筛制氧设备并没有纳入这一体系，而是被纳入二类医疗器械管理，标准较松，且由省级药监部门审批备案。目前企业生产的家庭制氧机均属小家电产品。

“从2001年开始，陆续有企业向药监部门上书，要求整顿和统一分子筛氧和医用氧的标准。”一位业内人士指出，但至今分子筛制氧的质量标准规范还没有出台。

吸氧不当加重病情，需医生指导

为此，记者采访了济南市中心医院高压氧舱的李大夫。他告诉记者，氧气是一种药品，应在医生处方下使用，患者根据病情的不同，吸氧的流量、时间和次数都有所不同。且国家标准规定医用氧的含氧量不得低于99.5%，而家庭制氧机的含氧量大多达不到，家庭制氧机和医用氧气是有差别的。

李大夫指出，对患者来说，吸氧不当还会加重病情。他表示，如果吸入的氧气含氧量低，经过扩散混合后含氧量又降低不少，就跟吸空气差不多，肯定没有治疗效果。“但如果吸入氧气过量，则可能会出现过敏、头晕等副作用，不但会

加重病情，甚至造成中毒。”李大夫表示，即便是健康人群，如果吸氧压力长期过大也会侵害肺泡，国外就严格控制吸氧压力不能超过0.06Mpa。此外，家庭制氧机的筛网如果清洗不及时，病毒和氧气混在一起，吸附在筛网上，患者吸氧时会把细菌吸入体内，严重者会造成感染。李大夫建议，吸氧并非人人适合，最好在专业医生指导下，对身体状况进行综合评估后，再决定是否需要吸氧以及吸氧的流量和次数。

对此，工商部门则提醒：购买家用制氧机等产品一定要慎重，注意查看商家的经营执照、医疗器械行政许可等，不可轻信所谓“医生”、“专家”的“权威结论”和“现身说法”。遇有产品安全质量问题等应及时向消协、工商部门投诉。

感恩教师节 万杰肿瘤医院关爱“园丁”健康

早发现 呵护教师健康

在长期的执教生涯中，老师们患上了咽炎和静脉曲张等慢性职业病，为了增加对他们健康的关注，学校也会定期组织体检来预防疾病。没想到，依然有那么多老师遭到肿瘤疾病的袭击，却在每次的体检中被告之没病，而延误了最佳治疗时机。对此，淄博万杰肿瘤医院专家表示：“恶性肿瘤尤其是对于恶性肿瘤来说，在病变早期往往无明显不适症状，使临床无法达到“早发现、早诊断、早治疗”，丧失了治疗的最佳时机，而其中1/3的恶性肿瘤如果早发现可以获得治愈的机会。因此，医生往往在肿瘤早期检测的时候要求医生进行肿瘤标志物检测。”

为此，老师们可以定期做些肿瘤专项检查，达到发现早期肿瘤的目的。目前绝大多数单位安排的年度体检中针对肿瘤的检测项目只有AFP(甲胎蛋白)和CEA(癌胚抗原)两项，AFP是肝癌标志物，只有约60%的肝癌病人能被测出异常；CEA是结肠直肠癌的标志物，约15%的结肠癌病人和90%的肺癌病人会测出此项结果的异常。肝癌和结肠直肠癌是有风险的肿瘤，但只占所有肿瘤的20%，因此仅靠上述两项血液检查结果无法早期发现其它有风险的肿瘤，超过80%的肿瘤可能漏诊。临床上发现的乳腺癌患者，84%都已到了中晚

期，已延误了治疗的最佳时间。 尊师重教是中国的优良传统，早在公元前11世纪的西周时期，就提出了“弟子事师，敬同于父”。在现代，为人传道授业解惑的教师，也被中国人誉为人类灵魂的工程师。黄金9月是收获的时节，也是属于教师的节日，淄博万杰肿瘤医院在此为辛勤的园丁献上祝福和感恩。

期，已延误了治疗的最佳时间。 四螺旋CT作为一种灵敏度高、准确性高的高科技检查方法，可以在肿瘤早期尚未产生解剖结构和形态变化前，即可发现其他方法不易发现的微小病灶。主要用于肿瘤的早期发现、早期诊断和准确分期。如良恶性肿瘤的鉴别诊断、恶性肿瘤术前分期、寻找肿瘤原发灶、肿瘤手术后或放疗后是否复发或转移、判断肿瘤放疗的疗效、指导放疗计划(如肿瘤放疗前生物靶区的勾画)等。

淄博万杰肿瘤医院专家介绍，四螺旋CT是正电子发射断层显像(PET)和X线计算机断层扫描(CT)组合而成的多模式成像系统，是目前全球最高端的医学影像设备，也是一种可以在分子水平成像的影像技术。四螺旋CT将螺旋CT与传统影像设备CT有机结合在一起，使两种成像技术优势互补，螺旋CT可以完整显示全身各脏器的功能、代谢等生理信息，更易发现病灶；CT提供精确的

解剖和形态信息，可以精确地定位病灶、显示病灶纤维结构变化。PET与CT两者的结合，一次扫描可发现全身所有部位的肿瘤病灶，并能精确定位和判断病灶性质，实现了“1+1>2”的效果。

为了更好地帮助肿瘤患者进行肿瘤早期诊断，淄博万杰肿瘤医院已引进了GE公司的四螺旋CT，目前可进行肿瘤的早期诊断、寻找肿瘤的良恶性鉴别及恶性肿瘤的诊断、肿瘤的分期分期及患者预后评价，为临床制定治疗方案提供重要信息、寻找肿瘤原发灶的寻找、鉴别肿瘤治疗后的复发、复发或坏死、肿瘤复发的早期诊断及有完全转移(转移灶的定位)、早期评价临床治疗效果、确定活检部位等。

早治疗 保证良好效果

影像检查诊断作为淄博万杰肿瘤医院的发展特色，得到了医院的高度重视投入，目前已具备：四螺旋CT、3.0T核磁共

振、64排128层高端CT、3.0T核磁共振、4100DSA、ECT、DR、钼靶、数字胃肠机等。医学影像设备配置先进、完善，在与医院各种高端治疗设备配合下，能够为首来进行肿瘤筛查体检的老人们提供了精准诊断、准确治疗，保证了良好的治疗效果。

放疗治疗是治疗恶性肿瘤的重要方法之一。肿瘤放射治疗是利用放射线通过直接或间接地损伤DNA治疗恶性肿瘤的一种方法。临床大约70%的肿瘤病人在治疗癌症的过程中需要放疗治疗的参与，治愈患者中约有40%是放疗的贡献。

万杰肿瘤医院是专业的肿瘤放射治疗机构，率先在院内建成伽玛刀治疗中心、光子刀治疗中心、质子刀治疗中心，以及最顶尖的放射技术治疗中心，形成了集诊断、微创治疗的光学治疗模式，并建立国际级立体定向放射治疗中心。

医院设有专家大会诊制度，通过大会诊，集合专家组的集体智慧和临床经验，为肿瘤患者进一步确诊病情，制定最佳的治疗方案。所有的肿瘤患者在选择临床治疗设施前，均需经过院内大会诊讨论后才能确定具体治疗方案。方案制定后，立即为患者安排治疗，不耽误。这一作法，万杰肿瘤医院已坚持了多年，并且不断完善大会诊制度，切实为患者提供便捷有效的医疗服务。大会诊制度，使万杰肿瘤医院

肿瘤治疗的整体效果得到了提升，肿瘤患者诊断明确，治疗方法和治疗方案制定合理、规范，同时为患者争取了时间，节约了费用，为患者把好了治疗的第一关。让所有肿瘤患者，尤其是被病魔患者，在康复出院之时都感叹当初对万杰的选择是正确的。

“视子女者为父母，视同辈者为兄妹，视年幼者为子女”，万杰人时刻把这句话牢牢牢记心中，他们都非常理解，每一位前来就诊的病人抱着求生康复的愿望来到万杰，特别是老师们，你们默默无闻地甘当园丁，为国家的培育人才，如果终有一日积劳成疾，万杰肿瘤医院定会以最专业的诊断和治疗竭力救助，还您健康体魄。

在万杰肿瘤医院，无论病来自哪里、从事哪种职业，都是医生眼中值得关怀的病人，都将医生一视同仁、真诚对待，每一位前来就诊的病人都体会到万杰医生温暖贴心的关怀和呵护，因为，患者的康复，是全体万杰人最大的满足。作为目前院内最具技术优势的专业肿瘤治疗机构，淄博万杰肿瘤医院(www.wanjie.com)还凭借自身影响力，在院内率先开通了目前唯一的一条肿瘤健康关爱热线400-600-1999，为全市肿瘤患者提供更加完善的服务。同时，为使全市患者更好的了解放射治疗技术，该热线还配有淄博万杰肿瘤医院的顶级专家为患者提供顶级技术的查询与支持。